生命教育：勇气
11月6日下午，由“南国薪火”校友服务中心、新闻社和党建共同主办的校友讲座在学术报告厅F101举行，曾任广东外语外贸大学南国商学院学生科长的王燕博士返校与南国学子探讨“生命教育——勇气”的人生话题。  
【校友简介】 王燕，星海音乐学院教育本科；华南师范大学发展与教育心理学和学前教育两个专业研究生；现就读于北师大学前教育管理博士。从事教育工作24年，全国师资队伍建设子课题组副组长；国家高级心理咨询师；曾任广东外语外贸大学南国商学院学生科长、学前系主任；华恒教育咨询有限公司校长；霭德教育行政培训副总监及多家教育集团教育顾问，做过大、小上千场讲座，有丰富的培训经验。
【讲座纪实】 各位同学、各位老师，还有各位好朋友们，大家下午好！（掌声）其实这场讲座是我期待已久的一场讲座，我仿佛穿越到了18年前，在这样一个环境，在这样一个氛围下，1996年，我们曾经接收到了第一批学生，当时，我同样怀着这样激动、充满感动、感激与感恩的心情站在这个地方。地点不同了、学生的模样不同了，但我的心依然是一样满怀感激的。这就是生命给我赋予的，就是从爱学生的那刻起。
其实中午，在休息时，我一直在想，我怎样面对这样一群96年后的后生们，怎样一起交流关于生命的话题，其实是有很多想法的，我想说的就更多了。因为现场给我感觉到的是青春、活力、积极、向上和好学的学习氛围。生命教育其实对每个人来讲，每个人都经历生命。在我的生命当中，我有很多的导师，我不一一列举。但有3位导师给我的影响是非常深刻的。第一位导师是我现在的音乐学院的前院长张崇光教授，他正在做一个课题，其中音乐整体是由我来做的。在这个课题中有一个原则是非常重要的叫：“操作领先，言语相劝。”在他的人生历程中，他永远是以“埋头苦干”为先导来影响我们这些后学，所以，做永远比思想来得更现实、更能够散发出生命的光辉，这是第一位给我影响深刻的导师。第二位导师，我没有见过他的面，但他深深地影响我。他是净空法师，我不知道我们很多人、很多学生有没有听过净空法师的名号。我曾经听到的一个有关声音的讲座，那个讲座讲到：在他初次接触佛法的时候，净空法师的导师问他：“我讲了这么多，你知道了吗？”问了他好多遍，一开始时，他不懂，“我知道，你讲的我都听到了，我都知道了。”多年以后，当他成为万众瞩目、受到世人追随的大法师时，他才真正明白，他告诫他的弟子：“知道是做到了才叫知道！”第三位导师，是一个孩子，我记不得他的名字了，我在做教学培训是在幼儿园，跟老师培训时有个孩子直接告诉我：“老师，老师，我们老师总是说话，让我们做好不好？”当时我的心就被触动了。生命其实就是这样简单，只要用心做就对了。所以我想用一个开场实验，验证一下生命的可能性到底有多少，在我们的知识领域，在我们的认知世界中，是不是所有的想法都是我们所想的那样，是不是所有外在的、我们所看到的，都真的是那样。
现在我想请一位同学和我合作一下这个游戏，在请同学之前，我还想说几句：今天，我现在这个开场白可能显得非常庄重，我希望，后面我们是边玩、边看、边听、边做来渡过这一个下午，而不是仅仅听我讲。所以，今天不是一个生命跟同学的互动，而是生命与生命之间的互动，我非常感恩，今天，我能在此时此刻这样一个环境、这样的时间、这样的地点与在座的生命相会相聚，我非常珍惜，我也希望所有的同学，打开心扉，我们一起玩一个下午。
实验：一个装满水与杯口齐平的高脚杯，能放多少根别针？

实验进行中---------
实验证明，这世界的可能性太多，在我们做教育的时候，我们总觉得这是不可能，在我们想到这三个字的时候，我们会让生命停止，而局限在自己的思想上，所以只有做，我才能真正知道什么是答案。所以今天我想通过这样一个实验去让大家去感悟，很多事情没有不可能。所以，做，只要用心就对了。这是我要与大家的一种分享。
那么在今天我的这个报告的课题首先落在生命的特征上，我希望能在具体的实践与操作中完成这个课题。那么，生命有什么特征呢？
第一种，生命是唯一的，具有唯一性。其实昨天我和我的爱人也深刻地谈到这个话题。其实，现在很多的科学研究表明：生命是可以延续的，存在“零度空间”、“超个体空间”等的研究去探视生命到底有没有极限。但对于我们现在而言，我们现在的意识所能感受到的我们的躯体从生到死这个过程是唯一的。一个切身的、意识能感受到的。无论有没有轮回、来生、下辈子，我们都希望它是美好的愿望。所以在每个生命个体的发展过程中，尊重个体生命的珍贵性和差异性，尊重每一个我们认为的不可能，是非常重要的。
第二，生命的完整性。讲到生命的完整性，我们最初的个体从母体中出生，都是自然的人、自然的生命。所以在这个自然生命出生时，我们最需感恩的是我们的父母，在自然生命中讲到：“身体发肤，受之父母，不敢毁伤。”这是讲到对生命的最初的尊重。第二个讲到社会生命，社会生命具有社会属性，我们一天天长大，从父母的子女长大成人变为不同的社会角色。我记得，1996年，在南国初期，我们带领的一些幼师，其实他们刚刚步入中专去学习幼师时，懵懵懂懂来到学校，从来没有接触过音乐，所以让他们弹琴、唱歌、跳舞时，就发现对于他们这样一个十五六岁的中专生而言，再开始学音乐非常非常困难。当时我们在教育的过程中，每一个老师从早晨六、七点起来到晚上十一、二点去呵护我们的同学，那么这个生命经历了从开始学习到现在，经历了十五六年后，去年我们举行了聚会，那是1999级计算机的同学，他们在他们的岗位上、生命中，都绽放了生命的精彩。所以这就是一个从自然人过渡到社会人，怎样在学习过程中丰富和丰满自己得到的一个结果。这是社会人，他为自己负责，为自己的生命负责，生命回馈他的就是精彩。第三，精神生命。当我们从校园里走出来，懵懵懂懂的时候，发现走上社会遇到很多的困惑害怕和担心，当然，也有积极的、正向的、很多的思维。其实在人与人相处当中，在人与物相处当中，在我们的工作过程中，学习过程中会遇到很多这样的问题，但这种问题无外乎分成三种。一个是我对过去的或是总结或是后悔，一个是对我当下的把握，还有的是对我未来的担心，每个人的心思当中都会有这样一些想法，所以在生命中的过程中，怎样让我们的精神更丰富，唯有把握当下。不去为过去没有的得到和失去而遗憾，也不为未来没有发生而恐惧，耗费我们的生命，所以只有把握当下，只有在当下，我们才能真正把握自己的人生，把握自己的生命。所以生命是有思想的芦苇。它取决于我们的行动，所以为什么我们同样掌握青春、年轻、热情、美丽、刚阳的一张脸，但是我们却有不同的选择和人生，跟我们精神生命的导向和选择有很大的关系，所以作为学生我们就去了解，我们是要学习，我们能在我们学习的生涯中得到什么。
其实说到学生，我现在也是学生，不仅还在读博士，更重要的是如果我读完博士，我仍然还有一个角色，在我的一生中不会抹去的角色，就是学生-----学会生存、学会生活、学会生长，这个话题我们不打开来讲。学会生存，是我们在学习过程中掌握更多的能力、获取更多的知识，提高能力、提高我们的技能水平，还有去享受我们生活的每一个片段，享受在生活中的每一个过程，还有在生长过程中的，怎样学会不断地去生长。生长可能从生理周期讲，我们的个头、我们的身高在一定阶段会停下来，那么，只有一个生命不会停止生长，那就是精神生命。我们常用孔子、老子、释迦摩尼等的往哲先贤的事例来作为我们学习的榜样，他们的精神生命是非常久远的，所以：“死而不往者，寿矣。”这就是精神的生命。所以作为一个完整的人，要培养一个完整的生命，把我们变成完整的人，全面发展，不是仅有智力，不是各个科目我们要均衡发展，不是所有的多元之能我都要掌握。因为每个人来到世界上，都有他存在的价值跟他特殊的使命，每个人都有他的使命。每个人都是独一无二的。所以个体的发展不只是知识技能的全面发展和实现，而是自然生命、社会生命和精神生命的共同成长，这才是全面发展。
其实在我们的生命当中，有很多很多的我们所没有看到的，生活本身就非常艰辛、本身就有残缺的人，跟我们同样生活在这个世界上，比如狼孩的故事，这是心理学上最典型的。很小的孩子从小被狼用慈爱哺育，当别人发现他的时候，把他从狼群中带回实验室，等他成长到十几岁时，发现他的智力水平只有四五岁的孩子那样。这跟他生存的环境有很大关系，所以每个生命的发展都有他各个不同的契机和机缘，我们很幸运，我们在生理上是完整的，但我们的心灵、我们的精神是否都是完整的呢？其实我们在成长的过程中，不管是社会生命还是精神生命，在你的唯一的生命没有结束之前，它都不断地成长。这里有一个非常有意思的问题，也许很多同学曾经看到过，这是一个非常极端的选择：
选一位领袖，你会选择哪一位？
第一位，跟一些不诚实的政客经常来往，而且会些占卜术，有婚外情，吃冷烟枪还喝酒；
第二位，有过两次被解雇的记录，睡觉可以睡到中午才起来，抽过鸦片，每天都要喝威士忌；
第三位，是一个战斗英雄，不抽烟，素食主义者，偶尔喝酒，没有婚外情；
如果要选一位领袖，你会选谁？大部分人会选择第三位，少数人会选前两位。答案揭晓，他们都是欧美历史上非常有名非常优秀的人物。第一位是罗斯福、第二位是丘吉尔，第三位是希特勒。一个生命它之所以散发出它生命的光彩，是因为每个人身上都有非常多的特质，怎样发挥自己的所长，是每个生命的选择和追求。那么，最重要的是，一个领导人，他有怎样的信仰、他有怎样的追求。
第三点，生命是过程的存在，具有过程性。每一个生命都有它的过程，它既不能快进、不能暂停、不能重复、不能回放，所以生命对于我们来讲只有一次。我曾看过一个节目，不知道同学们有没有看过一个叫《男生女生向前冲》的节目，我偶然看过一次，那个记录从1分40秒到1分30秒到1分20秒，不断被后者更强劲的对手来刷新，其实有没有第二次呢？没有！就像我们的生命一样，当我们努力地认认真真地渡过每一天的时候，我们的青春永远不会后悔，所以青春和生命是没有第二次再来重新谱写的。所以圣人在处世为人的过程当中，他非常清晰地知道这一点，所以处处行事坐卧如履薄冰、战战兢兢，生怕说错一句话，做错一件事。一位越是有影响力的人，他的话语对别人的影响更大，所以他不敢轻举妄动，只有小心翼翼去呵护后学来做到最好的传承。这在每个生命个体的过程中有多么重要。其实我们在给老师搞培训的时候常说：“你们千万要放心，大胆地去尝试，很多的情况，宁愿错，去改，也不要错过发展自己、提高自己的机会。”所以错过是错过的过程，我们错过很多美好的人和事，我们都称为“错过”。一个人的发展，如果没有错过的积累，我们怎样能发展的更好，所以宁愿犯过错也不要错过，把握机会对自己的当下负责。
所以我前面讲过，生命的状态无外乎三种情况，一个是为过去，一个是为未来，一个是为当下，所以活在未来中，其实，你已经没有未来了。因为未来是在把握当下实现的。所以活在未来就是牺牲现在为未来做准备，活在过去就是抛弃现在为过去作祭奠。我们可以总结过去，我们可以展望未来，但不能活在过去也不能幻想在未来中，所以这就是把握当下的原则。这里有个很有趣的故事，现在我来找一位同学朗读这个故事：蒂姆的故事
我现在想问现场的同学：“你们是蒂姆吗？”我听到在座的同学弱弱地说了声：“是！”那么为什么，我们都是蒂姆呢？为什么我们不能开心地享受过程？其实我最近也还会有这种情绪，我同样想：只要把这件事做好就可以休息了。最后我发现，其实这种情绪是在我很小的时候由一个冬天产生的。当时我觉得很冷，北京的家，冬天下着大雪，感觉很冷我就缩成一团，越冷就越缩成一团。突然有一天我爸问我：“孩子，你是不是觉得很冷？”我说：“是啊！”“如果你觉得冷的话，你就告诉自己，我不怕，我们一起玩。”于是我爸就带着我去打雪仗，一开始用手抓雪球的时候，感觉手非常冷，觉得自己受不了。但又觉得很好玩，于是坚持了下来。最后发现我的手由原来的冰冷变得有那么一点温度，变得非常温暖，以至于忘记了冰冷。所以现在我不怕冷了。其实这是个心里的历程，所以有句话叫：“知者无惑，勇者无惧。”当生活中有很多小事，甚至别人不把它当回事，可能对你来讲，你非常害怕！是害怕，我接纳，但我要和我的害怕、跟我的恐惧做朋友，勇敢地接受时，你的心扉打开了，所有的一切都发生了改变。所以我带99级的大专生时，我心里是非常害怕的，人的恐惧也许是与生俱来的，但是我发现我现在的恐惧越来越少了。因为什么呢？我的心量越来越大了。而我的恐惧来自哪？因为我带的那届大专生男多女少，又是我的第一批大学生。很多老师看着我，因为我是榜样，很多家长期待着我，因为从今以后我就是这些孩子的母亲了。我能不能做好我不知道，我觉得我不行，但我又不能拒绝，因为这担子已经在我肩上，我必须扛起来，这就是蒂姆的恐惧，那么蒂姆的恐惧我战胜了。对于蒂姆的恐惧我不知道同学们是用一颗勇敢的心去面对，还是选择绕开它、躲避它、麻木它，所以享受生命的过程非常重要，但在生命过程中人与人之间的相伴和相互学习也非常重要。所以我们在学习的过程中，就发现，学习不仅仅是坐在那里听老师说，也不仅仅是坐在图书馆看书才算是学习，我周围的人、事、物都是我最好的老师，当我们的生命有这样的宽度的时候，生命就变得自在，我们就可以享受在遇到的无数过程中我珍藏的每一个回忆。
其实在没有上音乐学院时，我参加过不少演出，也拿过不少大奖，当时觉得不可一世，觉得这个世界是属于我的。我是NO.1，我是最棒的。其实人有这样的自信，尤其对年轻人而言非常重要，但这种自信过度膨胀时，它就变成了不可一世的自负。它会让你打击自己，所以在《易经》当中，乾坤永远是上上签。不知道在座的同学知不知道清华大学的校训是什么？天行健，君子以自强不息；地势坤，君子以厚德载物。这是一种勇气，一种对生命的勇气，一种对生命不断学习的勇气。这是一个宽容、宽厚、没有评判心的包容的勇气。其实，真正的学子，我们在拥有一颗积极向上的学习的心的时候，同样知道，在我们身边比我们能力有限的同学面前，他们仍然是我们最好的导师。所以“三人行，必有我师焉。”这不是说三个人之中，其中有一个是我的老师，而是说三个人互为师长。《道德经》曾讲：“是以圣人处无为之事，行-----”。其实我们这个国家，我们的社会发展到现在，有改革开放至今，是我们这个国家发展的青壮年时期，处处焕发着生机。我们生活在这样的时代是幸运的。但为什么我们现在的年轻人有那么多的问题和疑惑存在，有那么多的浮躁的存在呢？也许这是个挑战，但对我们来讲，它更是一个机遇，它让我们不断地学习，更好地认识生命、认识自己。其实生命不关乎别人，生命是自己的。但每个生命同时又是另一个生命的一部分，我很长一段时间不太清楚，我为什么会对别人有愤怒，我会对别人有讨厌，我会对别人有无视，其实这些感情都来源于我们自己，不关乎另外一个生命。所以活在当下让自己成长，享受教育，享受生命的过程是我们需要自己思考的。
那么生命的关系是什么呢？生命是关系的一种存在。那么刚才我们讲到的，我们生活在群体当中，不仅扮演着自然人在父母的呵护下成长；走上社会，我们是社会人，那么社会人与人之间怎样相处、怎样与自己相处、与他人相处、与社会相处，那么作为一个和谐的、可持续发展的生命，这些都是需要我们去思考、去发掘的问题。我们在不断生活、生长的过程中，我们可以选择快乐的生活，也可以选择哀怨的生活，那么有谁愿意选择哀怨的生活呢！所以这里有个人生三乐，一个是修行人三乐，一个是学者三乐，还有每个人的人生追求，让我们有幸福感，让我们的生命更丰满。现在我们看一下，无穷的宇宙，无数的人都与我有关系，那么怎样说明这个观点呢？我们可以做一个小游戏：大家把你们的左手掌心向下，把你们的右手食指伸开，放在你旁边的同学的左手手心下。当我讲到“鱼”这个字时，你们要抓住同学的指头，一个要抓，一个要躲避。
游戏进行中------
没有被抓到的同学请上台接受同学们的表扬！这证明用心做一件事我们能得到的不只是别人的赞扬。每天能够听到赞美的语言，你们心里会有什么感觉。你们不仅要拿出你们的表情，还有积极的心态。
这是一个场景的，其实我们的现实生活当中，你们就听到这些，你们的感受是什么，如果身在其中的话，魔鬼会告诉我们：“放弃吧，你凭什么？你很差劲的，你长得这么丑陋，你还在这里炫。”这是很令人伤心的，“你们不就抓住别人的手指头，有什么了不起的，你们算什么啊，听到这些……你们心里的感受怎么样？”因为在现实中，每个人都有魔鬼的一面也有天使的一面。有人敢说自己身上没有魔吗？所以我们要了解自己魔的一面，也要了解自己的天使的一面，我们才有一个包容的心态和一个接纳的心态和一个平等心。
其实有的时候，生活中的很多小事情会让我们顿悟很多事，所以，不要把自己看得太重了，那样你就会拥有更多的快乐。生命就是生活的命，看得见的是生命，看不见的是命运，可控的是生活，不可控的是命运。其实生活在我们这个时代，是非常幸运的。为什么这样说呢？在风水学中有句话叫“一运二命三风水”在我们这个发展中的国家，我们国家发展的势头是非常好的。所以我们是幸运的几代人，我们的命是由《周易》所讲的生辰八字、属性等的不同的认知有很大关系，如果你觉得你想有更好的命的话，你要把握命，把握当下，你会有很好的命。《周易》是很好的经典，所以我非常希望大学生、我们现在中国的青少年们能把我们老祖宗几千年传承下来的四书五经好好地看一下，你们会有很多意想不到的收获。在《笑史》当中，朱元璋就对命有过很好的解释。谁知道什么是国子监？国子监其实是中国古代元明清时代中国教育界的最高学府就是国子监，那什么是老生源？我想同学了解这个意思，到这个高等学府去的满腹经纶的自视很高的一些文人，就被称为老生源，其实朱元璋说的很有意思：“他才不如你，你命不如他。”这不仅是个很有意思笑话，他给了我们生命的启示，其实这个世界没有偶然的事件，所有的事情发生都是有原因的。我们再看甘柏森法则，甘柏森这个科学家是英国二战时期的一个有名的科学家，他专门研究反概率学，他最后用他的生命证明了他的反概率学说。在我们的生命过程当中，我们不应该放弃任何一个属于我们的机会，那么我们会有很多想不到的收获。说到甘柏森，他是个很守规矩的人，他从来步行的时候都走在人行道上，从概率学上说，他是不可能发生车祸的，但是从反概率学说里，没有什么是不可能的。他就是在人行道上，被一辆突如其来的车，夺取了他的生命。所以生命的无常告诫我们，每一个生命的时刻，每一个分秒对我们来讲都是很重要的。谁都不知道是无常先来还是明天先到。
那么，生命的最高境界、人生的最高追求是什么？其实很多人很有钱，当穷人没有饭吃的时候了，他们追求一顿饱餐，当没有钱去买自己想要的东西的时候，希望有钱。当没有安身之所的时候，都希望有一个让自己安居乐业的家。每个人都有追求幸福的权利，那么追求幸福的欲望，是产生一切行动的根源。追求名望成功，当得到这些物质利益之后，其实最后产生的是一种幸福感，满足感。是否是这些东西带来的呢？其实未然，幸福是象个征物，它是幸福本身、是一种感受。如果我们没有宽阔的胸怀去接纳世界的话，就不会感知幸福。所以，当我睁开眼睛，拥抱第一缕阳光的时候，我的幸福感就会油然而生。所以，幸福不是金钱、物质，它是一种心灵感觉，当你想要的时候，它来了，当你想剥夺它的时候，它就消失了。所以，生命的奇迹是非常可贵的，可生命的悬念就在这里。有一首诗写的很好：一粒沙是一个世界，一朵花是一个天堂，要将无穷无尽握于手掌，永恒无非这片刻时光！所以在《心经》当中，人所说的“眼耳鼻舌声意”都是空像。所以，色即是空，空即是色。可能我们讲这个过程的时候，同学们会一头雾水，怎么会是空像呢？它明明存在于现实生活当中，但它真的仅仅存在我们的一念之间。所以，一念一天堂，一念一朵花，一树一菩提，一念一地狱。最重要的是，你想要选择怎样的生活？是选择天堂还是选择地域，是偏向魔还是追求天使，这是你的选择。所以，我们要考虑一个问题，我们对于生命的特质有怎样的认识？我在这，就不与同学们深入探讨了。下面来讲个故事，这个故事是个非常经典，释迦摩尼在讲这个故事之后，引发很多文人墨客对它的探讨。这个故事中的每个角色都是有隐喻的。老虎，象征着死亡，每个人都要经历两个关，一个是生，一个是死。偶尔到寺庙里去和僧人谈话，僧人说：“你们是研究生，我们是研究死。”其实佛教对于生死研究得非常透彻，大家不妨看一下。松树象征着地位，而黑白老鼠象征着白天黑夜。三大恶龙代表贪嗔痴，那么藤蔓与蜜蜂分别暗喻什么？佛教中的贪嗔痴，贪是贪婪、嗔是憎恨、痴是愚痴，蔓是怠慢、蜜是迷惑。这是每个人或是很多人在修行之前都无法摆脱的但修行之后通过不断察觉自己，让自己不断在修行的过程中脱离这个思维的桎梏。这都是前面所讲的生命的特质。
我今天的报告包括两个部分的内容，一是生命教育，二是生命教育过程中需要不断学习的比如勇气。勇气并不是与生俱来的，人所有的特质都需要学习，智慧需要学习、大爱需要学习、利他需要学习、无私都需要学习，而我们怎样获得勇气，如何做一个有勇气的人，当面对困难时，我们是迎着困难去解决问题还是被问题解决，这是我们今天要思考的。下面我们进行一个小活动：
第1， 用右手以最快的速度写下你的姓名和画一个笑脸；
第2， 用左手在没有右手的帮助下做同样的事；
第3， 仅用最咬着笔做同样的事；
其实这个活动我们也曾在音乐学院进行过，当时有一位同学边写边流泪，他成功地写下来了，而流泪是因为他当时脑子里想了很多很多的事，如果没有双手，我们该怎么办？所以我们真正面对生命的时候，我们到底需要多大的勇气呢？刚才只是一个小小的活动，下面给大家呈现一段视频，所以有的时候，当我们看到这样的事例之后，早晨起来第一件事是感恩，感恩我们还能睁开眼睛，感恩我们还拥有生命，感恩我们拥有思维的大脑，感恩我们能闻到花香，感恩我们手脚健全，那么请同学观看这段视频：亮丽的缺陷·心灵好手----谢坤山
视频播放中-------
[bookmark: _GoBack]我希望我们的同学都要有一颗勇敢的心，如果没有勇气，如果没有一颗勇敢的心，如果没有勇气去寻找解决问题的方法，如果没有勇气去面对的时候，人的生命无异于已经了结，所以年轻的后生们、年轻的同学们，请热爱自己的生命。今天我们的报告就在这里结束，也许同学们今后在生活中可能会遇到各种各样的问题和困惑，我想给同学们讲的是：拿出你们的勇气，用一颗勇敢的心来面对挑战、面对危机、面对困难，要去克服困难，而不要被困难克服，非常感谢所有的同学在这里给我的尊重和聆听，今天我就跟大家分享到这里，谢谢！
    ( 记录员：何铭欣)
   
                                               
                                                    

