《琴法》（二）课程网络案例
教育学院 黄彦虹
1、 课题
连奏《拜厄练习曲NO.22》
2、 教学目标
1、 知识与技能
通过本节课的学习，了解连奏的定义，明确连奏的具体演奏方法。
2、 过程与方法
通过《拜厄练习曲NO.22》具体曲目，具体实践连奏的演奏用法。
3、 情感价值观
通过《拜厄练习曲NO.22》的学习，感受连奏作为旋律的主要演奏方法，更好的为准确演绎音乐风格，抒发自身情感做好技术准备。
3、 教学重难点
1、 重点：连奏的定义，《拜厄练习曲NO.22》的识谱教学
2、 难点：连奏的具体演奏方法，《拜厄练习曲NO.22》中的呼吸口的准确把握，左右手不同呼吸点的协调处理。
4、 教学方法
直播讲授法、视频演示法、实践法等
5、 教学过程
1、 新课导入
教师播放视频，演奏之前学过的不同演奏法，断奏-跳音-半连奏，让学生说出老师演奏的分别是什么演奏法。这里既是复习了之前的知识，又是为这节课的连奏的引入做了铺垫，从而引出连奏的定义。
2、 新课教授
(1) 连奏的定义
连奏Legato 是指连贯地、不间断地奏出旋律的每个音符。这要求音与音之间的间歇应该尽可能的小。正确地、准确地奏出旋律的力度标记，而力度上的轻重缓急又可以引起较好的连奏感，已达到完美的连奏效果。
(2) 演奏要领
第一个音依靠手臂重力落在琴键上支撑住，接着用掌关节控制抬起第二个手指弹奏下一个音符，在第二个手指弹奏下去的瞬间，弹奏前一个音符的手指同时离开琴键，以此类推。
(3) 练习五指音阶
在课堂上播放录制好的视频讲解，学生边看视频边在桌子上做模仿练习。老师讲解连奏的演奏要领。
(4) 连奏《拜厄练习曲NO.22》识谱教学
1　 谱例分析，讲解拍号、谱号，节奏构成。
2　 左右手分析讲解，定好具体音高位置，注意指法的运用，具体采用视唱的教学方法让学生对右手旋律的节奏和音高的具体正确熟悉。重点注意句子的分句，呼吸口的开始与结束需要手臂的落提处理。中间音符采用连奏的方法。
3　 讲解双手合手的规则，注意各种音符时值的保持。
4　 重点为识谱的准确性，指法的正确。
5　 难点为左右手不同时的呼吸处理。
（5） 小结作业
作业：录制视频的方式发给老师，学生很多存在没有钢琴的情况下，建议学生下载模拟钢琴APP软件作为练习辅助，能协助学生完成没有钢琴的情况下做到识谱的完成。视频要边弹边唱，学生能更好地明确音高时值。 
6、 教学效果及反思
[bookmark: _GoBack]通过学生回馈回来的视频作业，学生完全可以完成网络教学的形式下的授课。视频教学的好处非常明显，在于学生可以多次回看模仿，逐步对照老师的要求进行学习，从而减少因为大班授课的难度，解决钢琴的个体授课的局限性，大大提高了学生学习的效率。学生在第一次授课会产生疑惑，在没有钢琴的情况下如何适应，老师除了在教学方法设计上给予学生做好充分的准备，例如下载模拟钢琴APP软件，下载键盘给学生提供视觉上的模拟，在每一步的操作上老师做到层次分明，层层递进，大部分学生能够采用老师的方法跟进，有效地完成在无钢琴状态下的理论学习和暂时的实践。学生在无钢琴的状态下一开始会有焦虑心情，老师在课堂上进行及时的排解，最重要的是通过实践，学生体会到了没有钢琴依然可以通过老师的办法去克服困难，达到预期的理想状态，学生自然会慢慢适应现有的环境，投入到现有资源的学习中来。课后老师进行了统计：全班11人参加统计调查，1可以熟练地合手完成演奏的同学有8人，2有不熟练地地方待练习完成，但自我感觉可以做到合手演奏的同学有3人，3识谱存在很多疑问，对合手无从下手，感到焦虑的同学有0人。证明网络的授课还是很受到学生的肯定，学生可以适应老师的教学方法学到知识，老师也觉得可以胜任网络课堂的教学，收到理想的教学效果。
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